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ZNATE CISLA VYDATNA A MENECENNA?

MARTA VOLFOVA

Pokud jste se polekali, Ze mate ve svémn matematickém vzdé-
lani dosud nepoznané mezery, oteviete si publikaci ,IQ testy
matematické kvizy a hadanky“ autorii P. Cartera a K. Rus-
sela v prekladu Viléma Jungmanna, vydanou v r. 2004 naklada-
telstvim Computer Press, a. s. Brno. Na str. 63 se dodtete, Ze
+~Vydatné ¢islo je takové ¢éislo, kdy soucet vsech jejich délitehi
(kromé c¢isla samotného) je vétsi, nez &islo samotné.“. Uklidnite
se, vzdyt jde piece o tzv. ¢isla nadbytecnd (abundantni); prekla-
datel ziejmé neni matematik a nevi, ze matematické terminy jsou
presné definovany.

Podobnych nedostatki je ovSéem mnoho.

Samoziejmé se hojné vyskytuje zaménovani pojmi ¢islo a Cis-
lice, dvojcisli a dvé éislice, trojcisli a tii ¢islice (napf. str. 33 a 34).

V tloze 18 (str. 7) se misto pojmu rozdil uziva ,zbytek po
od¢itani, na str. 55 ¢teme pojmy ,lstranna kruznice, 2stranna
polokruznice®, na str. 19 misto ,velikost usecky AB“ je vyraz
,hodnota ¢ary AB“ aj. '

Rada stylistickych neobratnosti, nepfesnosti apod. je obsaZena
v Casti 3, nazvané ,Glosar a udaje“. Uvedu jen nékolik prikladi
(z mnoha podobnych, které se zde vyskytuji):

Str. 115: ,Desitkové soustava. Systém cisel zaloZeny na 10, nebo
umocnény 10.“

Str. 116: ,Dvacetistén. Pevny ttvar s dvaceti plochami.“
»2Dvanactistén. Pevny utvar s dvanacti povrchy.*

Str. 117: , Ludolfovo &islo - Pi. Recké pismeno (7), které se v ma-
tematice pouziva jako symbol pro pomeér kruznice k je-
jimu priaméru.®
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Str. 119: ,Plocha. V matematice rozmér uzaviené oblasti dané
v podminkach ¢tverce uréeného jednotkou délky.“
yReciprokd ¢isla. Vysledek déleni jednicky — naptiklad
reciproka hodnota ¢isla 16 je 0,0625 nebo (1/16).“

Ptekladatel nevidi, Ze v matematickém textu miZe byt velky
rozdil mezi slovy seéist a spojit. Zad4a-li tiloha (&. 2, str. 6) ,spojit
Cislice dohromady“, predstavi si feSitel nejspiSe vytvoreni vice-
ciferného ¢isla, nikoliv vytvoreni souctu jednocifernych ¢isel, jak
uloha zada.

V tloze 8. 1. (str. 64) ma zahradnik potiZe s aranzovanim kvé-
tind¢l, nebot dava-li je do fad po dvou, po tfech atd. aZ po Sesti,
vzdy mu jeden kvétinac¢ prebyva. V textu se dozvidame, Ze ,,Nako-
nec to zkusil v fadach po sedmi a nyni byly fady pfresné sudé“.
Bylo tieba zjistit, kolik kvétina¢i zahradnik mél. Je uvedena sprav-
na odpovéd ,,301%; (301 = 7 - 43) — ale jak z toho vznikly ony
,presné sudé“ fady?

Na str. 30 je uzivan termin ,,mentalni matematika“ jako ,hod-
notné aktiva, kterd ma ¢lovék k dispozici“ (zfejmé je minéno po-
¢itani zpaméti). [Co by asi byla ,nementalni matematika“?]

Chyb je tu mnoho. U fady uloh ¢tenar z textu tézko poznava,
co je pozadovano.

Napf. v tloze 1. 7 (str. 19): ,47938216478319428697. Sectéte
vSechna licha cisla, ktera jsou uvedena vyse, po nichz pfimo na-
sleduje sudé éislo.“

Resitel mize tedy scitat

4793 +4793821 +4793821647+---+793+93+3+...,

ale zjisti, Ze se myli, nebot uvedeny vysledek je 20. To ho posléze
dovede k poznani, Ze se méla séitat jen lichd ¢isla jednociferna
(uvedené vlastnosti).

Nékdy vsak ani uvedeni vysledku nevede k poznani, co vlastné
autor zadal.

Napft. v tloze 30 (str. 9) se ma uréit stari péti ¢lent rodiny, kde
ysoucet vékového rozdilu stari“ je 65. Jsou udany i dalsi podminky
a vysledek ma byt: Alice 25 let, Vilém 7, Klara 26, Dominik 2
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a Elis8ka 5. Oznacime-li ¢leny rodiny A, V, K, D, E a zapiSeme
rozdily staii kazdych dvou, dostavame:

A-V . .18

A-K...1 V-K...19

A-D...23 V-D...5 K-D...24

A-E...20 V-E...2 K-E...21 D-E...3
Souétem rozdili je 136, ne 65.

Jaky vztah k matematice miZze z podobnych tloh ziskdvat —
nebo si zlepSovat — mlady ¢tenar, kterému (podle nézvu a nad-
Seného komentare na zadni strané knizky) tuto publikaci doporu-
¢ime?

Mnoho nejasnosti vyplyva ze zfejmé nepiesného prekladu.

V dloze 21 (str. 8) Anna pfi cesté po dalnici uvidéla na mil-
niku u cesty palindromické ¢islo 13931 a po dvou hodinach jizdy
pohlédla v auté na tachometr a ten ukazoval dalsi palindrom.
Uloha 74da zjistit primérnou rychlost auta (i kdyz ¢islo na pat-
niku u cesty a ¢islo na tachometru nemusi mit Zadny jednoduchy
vztah).

Usmévna se zd4 byt zdména bonbéni (v tloze 19, str. 7) s ko-
lacky (ve vysledku dané tlohy), i zde vSak — zvlasté mladsi zak -
muze znejistét, zda fesil spravné.

V tloze 4 na str. 14 ma feSitel urdit, kolik zistane pruhi, kdyz
se z akvaria, kde je 34 tygrich ryb a kde maji samec¢ci 87 pruhi
a samicky 29 pruhii odstrani % vSech samecki. Uvedeny vysledek
fika: ,,Protoze 29 je jedna tretina z 87, kazda ryba ma stejny pocet
29 pruhii .. . “; numericky vysledek 986 pruhi je spravné, ale znéni
textu u vysledku je takové, Ze nékteré dité usilovné premysli, proc¢
se samecktim vymazaly pruhy (a jak)?

Resit tlohu z této publikace znamena ¢asto nejprve desifrovat,
co vlastné piivodni autor zamyslel. Ukazi to na tloze 2 (str. 6),
jejiz text zni:

,»Cislo mezi 1 a 50 spliiuje kritéria:

— Je délitelné tiemi.

— Kdyz jsou dislice spojeny dohromady, jejich soucet je mezi 4 a 8
a je to liché dislo.

— Jaké je to éislo?“
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Resime: soudet cifer ma byt liché &islo mezi 4 a 8, to je jen 5
nebo 7. Pak ovSem neni tento soucet délitelny éislem 3, a tedy ani
ptivodni &islo neni délitelné ¢islem 3. Uloha nemé feSeni.

Podle uvedeného vysledku ,,15“ pochopime, Ze ¢ast druhé pod-
minky ,a je to liché ¢islo“ se vztahuje k hledanému ¢éislu a (kupo-
divu) ne k ptedchozi ¢asti véty. (ReSenim je vSak i &islo 33, které
neni uvedeno.)

Pro posouzeni kvality textu uvedu jesté (bez komentéfe) ne-
zkracenou ¢ast ze str. 34:

»Zkousky délitelnosti pro uréita licha c¢isla jsou mnohem za-
jimavéjsi. Piikladem takovych ¢isel jsou éisla 3, 9 a 11. VSse, co
je tfeba udélat u trojky a devitky, je selist je. JestliZe jejich sou-
Cet je délitelny tfemi, potom tato ¢isla nebo jakakoliv kombinace
stejnych ¢islic, jsou také délitelnd beze zbytku tfemi.“

Néekteré nedostatky ovsem zavinil sam ptivodni autor. Napi.
v loze 3. 2 (str. 21) je tfeba najit vhodné &islo misto otazniku.

Kniha uvadi jediné reseni 10 a resSitel, ktery nasel jako vhodné
Cislo 17, se citi podvedeny ¢i zmateny. (Plati totiz nejen

46:2=12; 6.9:3 = 18; 8.5 :4 = 10,
ale i
4+6+2=12; 6+9+3=18; 8+5+4=17.)

Podvedeny se muze citit i étenaf tlohy 13 (str. 15), kterd zada
»- - - upravit t¥i devitky tak, aby se rovnaly 20“. Podivé-li se na vy-
sledek, zjisti, Ze v ném figuruje jesté 0 a desetinné ¢arka (pripadné
0al);20=(94+9):09 (nebo (9+ 9).10 : 9), coz neodpovida
zadanym podminkam.

V tloze 11 (str. 47) neodpovida feseni zadani — ma byt misto
zvySeni o 1000 K¢ jen o 500 K¢. Podobné v feSeni tilohy 17 (str. 7)
ma byt ,,10 a 30 metrd“, ne uvedenych 10 a 20.



ZNATE CISLA VYDATNA A MENECENNA? 191

Uloha 20 (str. 8) je preurdena — posledni podminka je nadby-
tecna.

Uloha 13 (str. 7) je v uvedeném znéni nejasna: na jednom
stanku zbylo 8 pomeranéi a 24 jablek, na druhém 18 pomeranéi
a 12 jablek. Ma se uréit ,rozdil mezi procentem zbylych pome-
rancii na kazdém trznim stanku“. Neni jasné, co je povaZovano za
zaklad (a proc).

Na str. 65 ¢teme: ,,666 je také souétem dvou naslednych prvo-
cisel 3163 + 353“, ale 3163 + 353 # 666.

&

Uvedena publikace obsahuje mnoho zajimavych uloh, hiddanek
a problémii. Détsky feSitel by se tu prvné mohl setkat s magic-
kymi ¢tverci, Eisly trojihelnikovymi, s Fibonacciho posloupnosti,
s topologickymi hadankami.

Bohuzel, i kdyz by svym zamérem a obsahem publikace mohla
zaujmout a pfipadné zlepsit vztah feSiteli k matematice, pro mno-
ho nedostatkii by mohla piisobit i opa¢né. Détsky étenal by se
mohl citit zaskoéen ¢ podveden, jak bylo na nékolika pfipadech
vyse ukazano. Matematické nepresnosti a chyby a stylistické ne-
obratnosti a ¢asto i nejasny text velice sniZzuji hodnotu knihy.

Zbyva otazka: Co lze udélat pro to, aby se matematicky zamé-
Tené publikace s podobnymi nedostatky na pultech knihkupectvi
neobjevovaly?
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